

# 水乡“治”水:以水丽城 以水兴城

## ——扬州、苏州、南通三市水生态建设考察见闻

江苏,因其湖泊众多、水网密布而被誉水乡。

曾几何时,江苏一些城市也曾身处河流水质不好、水文化挖掘不够、水系景观性不强的窘境。近年,扬州、苏州、南通等城市结合自身实际,在水生态建设中各自摸索出一套具有本地特色的方法。日前,记者随市水务局考察组赴扬州、苏州、南通三市考察水生态建设,目睹了治理后的水城芳容。

### 扬州:以文化视角综合开发

古运河之于扬州,就像洛河之于洛阳,是这座城市的母亲河。

这座有着近2500年历史的城市,曾因开凿运河沟通江淮而成为古代漕运的咽喉,一时间商通四海、富甲天下。隋炀帝曾三下扬州,康熙、乾隆分别六下扬州,都是扬州丰富水文化的真实写照。

扬州市水利局相关负责人告诉记者,近年,该市先后投资30多亿元,持续开展城乡河道整治,为了保护现有的水资源环境,区域内污染项目一律否决。同时,该市有计划地从城区迁出或淘汰落后工业企业,降低市区污水排放量,实现了“死水变活,河水变清”。

水质治理,只是扬州“治”水迈出的第一步。该市通过对河道两岸进行综合开发,挖掘沿线两岸文化遗迹内涵,让扬州古运河的生态、文化、经济效益得到充分彰显,才是扬州河道整治的点睛之笔。

近年,扬州市先后实施了古运河综合整治和古运河风光带综合开发工程,建成揽芳圃、五台胜境、漕运起点、便益门广场、东关古渡、康山文化园等景点并对游人开放。



苏州娄门堰



南通新农河

### 苏州:“自流活水”让水质得到改善

徜徉苏州城区大小河畔,总能看到两岸柳树成荫、水中绿波荡漾的和谐景象。但在两年前,城区河道黑臭现象仍然严重——苏州作为经济高度发达地区,随着经济快速发展,也曾遭遇发展阵痛。

自2012年起,苏州市政府加大对医药、电镀、印染等企业的管控力度,通过停产整治、限产限排等措施进行限期整治,还投入8000万元对城区河道进行干河清淤,疏浚活水,恢复与重建河道良性生态系统。

最具苏州特色的,是市利用“自流活水”工程,加速城区水循环,从而取得改善水质的效果。“俗话说‘流水不腐’,让水动起来,水质自然改善。”苏州市水利局相关负责人说。



所谓“自流活水”,即通过水利工程形成南北水位差,自北向南引入阳澄湖等“外水”,促进河网水体畅通有序流动,实现古城区活水自流,持续改善河网水环境。

娄门堰是苏州“自流活水”工程的关键点。记者在娄门堰看到,娄门桥下竖起两道钢制闸门,将河水隔断成大约20厘米的水位差。该负责人介绍,埋在水下的闸门卧倒时,环城河游船可正常通行;升起时,将北部水挡起来,形成水位差。通过闸门的启闭,来自望虞河和阳澄湖的优质北部水源被合理分配,流入古城区河网,从而实现“自流活水”。

活水方案启用后,每天进入城区河道的水量相当于城区河道约两天换一次水,使得原先全为劣五类的城区河道水已有半数升格为三类,河道黑臭现象基本消失。

### 南通:水系景观让城市更美

木桩、硬石、亲水平台……漫步在南通市新农河旁,两岸的景观让人仿佛置身园林。

“一直以来,南通市长期把河道治理的重点放在河道城市防洪排涝能力提升上,但对河道生态性、景观性建设考虑不够。”南通市水利局副局长陆建平说。

曾经的南通市大小河道几乎全部采用硬质护岸,切断了河道滨水生态系统,导致河道逐步演化为排水明渠,河道两岸景观较差,这一点和我市洛河的现状有几分相似。

2010年,南通市编制了《南通市城市水系规划》,把河道治理的重点放在了生态景观建设上。

硬质护岸少了,生态石笼、生态袋、木桩护岸、绿化砼、连锁砌块等生态友好型建材多了。从水面到岸坡,水生植物、草皮、灌木、乔木合理搭配,错落有致。通过布置陆地延伸到水面的亲水平台,让市民更加身临其境地欣赏沿岸秀丽的山水风光。

建管并重,加强河道长效管理,才能让河水长清、景观恒美。由于河道管理点多面广,管理人员少,为及时掌握河道管理信息,2012年,南通市聘请了23名市管河道义务信息员,对市区河道管护工作进行监督,及时反馈问题。“他们来自机关、基层社区和企事业单位,拥有丰富的基层工作经验和强烈的责任感,有效地监督了少数河段工厂肆意排污、居民随意倾倒垃圾和私自搭坝的行为。”陆建平说。

本报记者 张锐鑫 李三旺 文/图

## 伊川新闻

# 领会精神实质 狠抓工作落实

## 伊川县召开会议学习贯彻市委十届十一次全会精神,部署当前工作

近日,伊川县召开全县领导干部大会,传达市委十届十一次全会精神,学习市委书记陈雪枫代表市委常委会所作的《凝心聚力 务实重干 加快建设名副其实的中原经济区副中心城市》重要讲话精神,就如何贯彻全会精神和做好当前及今后一个时期的工作进行了部署。

伊川县委书记、县长侯占国指出,要深刻领会精神实质,立足当前狠抓落实,推动各项工作再上台阶,为加快建设名副其实的副中心城市做出积极贡献。

### 1 深刻领会精神实质 创造性贯彻全会精神

侯占国指出,市委十届十一次全会是在我市加快转型升级发展的关键时刻召开的一次十分重要的会议。

全会分析了当前和今后一个时期全市经济社会发展面临的形势和担负的任务,对加快建设名副其实的副中心城市进行了部署和动员,特别是市委书记陈雪枫的重要讲话,从加快建设名副其实的副中心城市的重大意义、总体布局、基本原则、主导战略、推进措施、根本保障6个方面进行了全面而系统的阐述,为伊川今后的工作指明了方向。

### 学习贯彻全会精神 加快建设名副其实的副中心

侯占国指出,市委十届十一次全会是在我市加快转型升级发展的关键时刻召开的一次十分重要的会议。

### 2 立足当前狠抓落实,推动各项工作再上台阶

侯占国说,对照全会精神,结合近年的发展实际,伊川提出建设国内具有较强影响力的铝工业新城、中西部地区重要的电子信息产业基地和生态优美、宜居宜业新伊川的定位是符合全会精神和市委、市政府要求的,顺应发展趋势和人民群众期盼,必须毫不动摇加以坚持和推进。

侯占国强调,要实现这一目标,必须扑下身子,真抓实干。只有发扬钉子精神,一步一个脚印的向前走,才能开创伊川发展稳定的新局面。

就如何做好当前工作,侯占国从以下几个方面进行了部署。

一是以整改落实为重点,善始善终抓好教育实践活动。要把教育实践活动当作重大的政治任务,持续深入开展活动,持之以恒加强作风建设。开好支部专题组织生活会,真正通过双重组织生活,不断加强党性锤炼;抓好整改落实,明确责任单位、整改目标、整改时限、整改措施、整改质量,真正把民主生活会的成效体现在整改落实的成果上;抓好建章立制,按照于法周延、于事简便的原则,围绕解决“四风”方面的突出问题,建立健全行得通、指导力强、能长期管用的制度规定,推动作风转变常态化、长效化。

二是以“五个一批”为重点,全力以赴

抓好项目建设。按照开工一批、推进一批、达产一批、招商一批、开放一批的“五个一批”要求,组织县产业集聚区及发改、招商等部门,整合一切力量和资源,利用8月、9月、10月3个月时间开展一场项目建设“百日会战”,对今年安排的100个建设项目和新招商、新谋划的项目进行全面梳理,确保项目建设顺利推进。

三是以结构调整为重点,坚定不移抓好“三农”工作。抓好抗旱工作,把旱情带来的影响降到最低,确保群众基本生活用水;加快产业结构调整,以农业产业化“369”工程为重点,加快土地流转,提高规模化经营水平,加强农田水利基础设施建设,增强农业抗风险能力;持续抓好“五好”行政村创建工作,充分调动农村干部的工作积极性和主动性,推进农村工作再上台阶。

四是以提升标准为重点,集中精力抓好城乡建设。新区建设要以罗村路、长青路、平泉路等12条8.6公里路网建设为轴线,进一步拉大新区框架,进一步提升城市品位;老城区要加快景华路、景艺路西段大修改造工程建设,确保11月底前竣工通车,最大限度减少给群众生活造成的不便。

五是以民生改善为重点,竭尽全力抓

好实事难事。健全社会保障体系,严格落实种粮补贴、“两免一补”、城乡低保等惠民政策,维护人民群众切身利益;加快民生工程建设,以教育均衡发展为目标,50所农村中小学校舍维修和30所农村中小学新建、重建项目尽快完成后期工作,确保月底前全部建成投用;各项社会事业全面发展,扎实开展好公共文化服务体系示范区创建工作,真正把历史文化资源优势发挥出来,丰富城乡居民的文化生活。

六是以服务企业为重点,确保经济平稳运行。围绕重点企业搞服务,落实好县领导分包联系企业制度,对选定的59家具有一定发展基础和发展前景的中小型企业,重点予以扶持;围绕要素保障搞服务,搭建银企合作平台,千方百计帮助企业渡过难关;围绕优化环境搞服务,想方设法为企业的茁壮成长提供优良的外部环境。

七是以规划修编为重点,未雨绸缪抓好长远发展。要按照6月3日规划修编汇报会议的要求,抓紧推进新型城镇化、农业产业化、交通体系建设和重点产业发展等六大领域和十大产业的规划修编工作,8月底前要再组织听取一次汇报;9月底,要形成初步意见并进行论证。

本报特约记者 董云兰

## 捐赠“爱心水” 关爱革命老区老人

本报讯 近日,西工区政协经济委员会的14名委员得知伊川县吕店镇敬老院缺乏饮用水的情况后,自发捐赠价值5000元的饮用水,缓解敬老院老人们吃水紧张状况。其中,伊川籍的袁玉良又捐赠了2000元用于敬老院用水工程改造。

吕店镇地处伊川县东北山区,今年遭遇了干旱。该敬老院负责人介绍,距离敬老院500米左右有一口井,每天存贮的水敬老院和附近村民使用很是紧张。

“吕店镇是革命老区,敬老院里有一些老人还是退伍老战士,希望我们送的这些饮用水可以缓解老人们吃水难的状况。”西工区的政协委员讲述了这次捐赠的初衷。

“今年天气太旱,山里更缺水。”今年79岁的张大爷说,敬老院每天的水刚够吃饭、刷碗等日常用水,再多就没有了。“这下好了,他们送来这么多水,真是解决了我们的大问题。” (李静怡)



### 服务在校大学生 参与社会实践

近日,武汉东湖学院经济学院的几名大学生在伊川县高科技电子产业园区进行社会实践。

今年暑假,共青团伊川县委充分发挥组织青年、服务青年的工作职能,积极与本地企事业单位协调,为在校大学生提供了100个社会实践岗位,受到了学生的欢迎。

李玥 摄

## 舞动伊川·广场舞大赛启动

本报讯 为进一步满足群众文化需求,展现群众精神风貌,近日,伊川县启动首届百姓大舞台舞动伊川·广场舞大赛。目前,各乡镇、企事业单位、社会团体、社区、街道群众舞蹈团体正积极报名。届时比赛将在

全县范围内选出有舞蹈专业资质的7名评委,对参赛队伍进行初步评选。

准备参加县广场舞比赛的群众陈文霞说,大家劲头很足,下一步在排练中他们会在动作规范、整齐度和精气神上多下

功夫,争取能在全县大赛上展现最完美的状态。

此次广场舞大赛参赛团队要求为8人至20人,报名时间截至8月25日,开幕时间为8月31日,9月上旬进行海选,下旬进行

预赛、复赛,10月上旬将进行决赛。比赛分别在鹤鸣广场、北花坛广场、凯旋文苑营销中心广场举行。

该活动由伊川县委宣传部主办,伊川县宣传文化中心等单位协办。(李静怡)